

致敬榜样人物

开化县道德模范暨第十届“最美开化人”揭晓

在5月8日晚举行的开化县道德模范暨第十届“最美开化人”颁奖典礼上,12位第十届“最美开化人”年度人物、5位第十届“最美开化人”提名奖获得者揭晓,让我们一起向榜样人物致敬。

第十届“最美开化人”年度人物



黄杰 开化传媒集团记者。从业14年来,他始终奋战在新闻一线,在全县重大新闻报道中独当一面;在日常工作中,扛着20多斤摄影机风雨无阻;在大型活动中,一人兼顾地拍与航拍,拍摄的画面曾“一天三上央视”,为开化外宣加码。战疫情,他冲锋在前,一人承担起省市县主要领导调研以及指挥部各类会议的所有拍摄任务,曾21天日夜坚守,扛机器的肩膀上压出深深的凹痕,“家在封控区,身穿‘百家衣’,躺有办公椅”是他的生动写照。抗洪水,他冒雨坚守5个多小时,不惧积水漫过腰,全力配合央视直播开化降雨量,并在现场第一时间将画面剪辑好传出去。他的新闻作品荣获国家、省市级新闻奖20余次,成为年轻记者学习的榜样与业务标杆。



郑裕财 浙江矽盛电子有限公司设备部主任,曾获“全国五一劳动奖章”“全国劳动模范”等荣誉称号。他坚持“干一行就要干好一行”,19年来潜心钻研,矢志创新攻坚,在生产技改和大型设备调试中屡克难关,从一名仅高中学历的机修工成长为技术一流的实施工匠、高技能领军人才。作为公司技改项目的组织者参与者,郑裕财先后在国家重点支持的高新技术领域提出创新项目16项,其中第一专利人项目7项,为公司创造效益逾400万元。



吴章德 齐溪镇中心小学教师。自1991年8月走上三尺讲台以来,他始终牢记育人使命,将“关爱与热爱”作为教育的出发点,先后扎根原黄谷乡中心小学、齐溪镇中心小学等偏远山区学校近三十年,即便生病也从未在坚守留守儿童教育的工作日程表上按下“空格键”,用一腔真情化作春风细雨,滋润学生的心灵,为山乡留守儿童撑起一片蔚蓝天空。他努力营造乡村小规模寄宿制学校温馨的校园环境,抓住浙江省智慧教育综合试点良机,让山里孩子享受城市优质教育资源,积极促进留守儿童与在外务工家长视频联系沟通。他的事迹被中央电视台《焦点访谈》栏目、中国教育报、浙江卫视6频道等多家媒体报道,荣获全国优秀辅导员、浙江省春蚕奖、衢州市学科带头人、浙江好人、2022年第四季度“有礼之星”等荣誉。



林地福 桐村镇桐村村村民。他自幼失去双亲,由外婆拉扯长大。34年前,他的外婆去世,留下了先天聋哑的残疾人舅舅孤身一人生活。当时,他正辗转多地以开车谋生,两个女儿刚上学,生活压力颇大。作为外甥,多年陪伴的感情,让他舍不得放下,毅然决定将聋哑舅舅接回家中,当作父亲一样细心照料。他学习手语,帮舅舅洗衣做饭、擦身洗澡,带舅舅去体检、看病,这一照料就是30余年。在自己生病住院的时候,他不忘嘱咐家人要好好照顾舅舅。如今,年近七十的他不仅一如既往地承担舅舅的生活和医疗支出,还时常教育女儿,要把舅舅当成爷爷一样照顾,传承孝老爱亲的良好家风。



项友亮 池淮镇滩头村网格员。多年来,他一直秉承着“心系网格,争做村民贴心人”的服务信念,用实际行动为网格群众排忧解难。2022年2月28日,他透过一楼窗户发现平常很早就出门散步的独居老人姜阿婆躺在床上,表情呆滞,喊话后也没反应,便立即找来长梯,准备爬上二楼进入屋内察看。因二楼到老人所在一楼的楼梯门上了锁,在征得其外出务工女儿的同意后,他用锄头敲断一楼窗户的防盗柱,进入屋内。此时,姜阿婆已口吐白沫,陷入昏迷。他立即拨打了120急救电话,并随车将老人送往县人民医院进行救治。经医生诊断,老人因血糖过低导致昏迷,情况十分危急,经过救治已成功脱离生命危险。而他也一直守候到老人亲属抵达后才离开。



谢珊 芹阳办事处荷花社区工作人员。2022年3月6日,这一天是她的生日,开化县发现新冠肺炎疫情,社区大部分干部被集中隔离,只剩下当天轮休的她一人。面对社区“真空”管理状态,人职不满一年的她没有临阵退缩,携手两名退役安置人员,以三人之力撑起荷花社区前期疫情防控组织工作。物资清点和配送、防疫宣传和安排、小区管控和协调等都成了她每天的规定动作。面对高强度的工作,她兢兢业业连轴转,持续奋战防疫一线,平均每天只睡4小时,即使喉咙发炎到说不出话来,也没和组织提过任何困难和要求,只是一心一意做好手中的每一项工作,把服务人民群众的健康和生命安全放在首位,在抗疫战场上奉献青春之力。



吴浩 芹阳办事处宣传委员。吴浩自参加工作以来,一直奋斗在乡镇基层一线。2022年3月,开化县突发新冠疫情,芹阳办荷花社区几乎所有干部都因疫情原因被隔离,面对这样的情况,他带领芹阳办8名支援的干部组成临时党支部,扛起防疫第一线的责任,几乎三天三夜没有合眼,保质保量地完成大规模核酸检测的任务,守护城区疫情防线。自开展创建全国文明城市城市工作以来,吴浩率领社区干部一直战斗在一线,几乎全年无休,用实战训练出了一批顶得起、用得上的创文干部,切实扛起了主城区的责任担当。



姚平 县公安局齐溪派出所警务室主任。自退伍以来,他尽忠职守,在基层交警中队一干就是35年,先后救助50多名伤员。2022年10月20日,在一次例行检查中,他从一辆无牌照面包车司机的裤管里搜出一把30厘米长的匕首,成功阻止一起蓄意谋杀案件的发生,守护了一方平安,服务了一方百姓。先后荣获浙江省公安厅2022年度“三能榜样·最美警察”、开化县“艰苦奋斗老黄牛奖”等表彰奖励。



丰硕 县消防救援大队消防员。入队5年来,他以练为战,不怕流汗、不怕牺牲,锻造过硬本领,执勤工作时间超过1800个日夜,几乎全年无休。面对“7·13”暴雨洪灾、“4·19”火灾、“11·9”危化品泄露等险情,他不畏险阻,冲锋在前,仅2019年至2022年期间就先后投身近1000次紧急救援行动,抢救出70余名遇险受灾群众,保护财产价值2000余万元,在“火”和“险”面前,尽自己最大的努力减少灾害给人民群众生命财产所造成的损失,以一次次最美的逆行身影诠释了“火焰蓝”的职责与使命。先后获嘉奖5次,荣立个人三等功1次,被授予全省优秀练兵能手、二级技术能手、青年岗位能手、金牌职工等光荣称号。



张贵兴 开化县红十字志愿服务队队长。1岁多时发生的一次意外让他落下了腿部残疾,但这并没有消磨他的意志,反倒让他乐观向上。他积极投身志愿服务活动,自2005年起在家人的支持和鼓励下,踏上了无偿献血之路。18年间共献血83次,其中“全血”15次,“成分血”68次,总计50000余毫升。如果按照普通输血每次400毫升计算,他的献血量可以挽救125人的生命。2017年4月,开化“献血哥”张贵兴荣登“浙江好人榜”,同年5月19日,他的事迹登上央视新闻,并先后4次荣获全国无偿献血金奖。2020年,张贵兴和家人还获评“全国最美家庭”。



方华娟 开化县商企工服务中心负责人。自2016年创立开化县商企工服务中心以来,她积极围绕“助学、助老、助残、帮困”开展志愿服务工作,通过走出去、引进来,引入“微笑一帮一”“善缘书屋”等慈善资源项目33个,获得慈善资金834万余元,受益学生600余人,累计发放助学金200余万元。在疫情期间累计募集发放各类防护物资达300余万元。带领团队开展各类志愿服务活动1300余场次,受助人2万余人。开化县商企工服务中心获得浙江省首批“社会化拥军成绩突出单位”等荣誉,她也先后被评为浙江省志愿服务先进工作者、浙江省十大杰出义工、浙江省慈善领军人物、衢州市慈善模范个人、衢州市十佳拥军人物、开化县三八红旗手等。



朱永丰 杭州出租汽车集团司机。他将“诚信为本、操守为重、严格自律、热情服务”作为自己的从业准则。2022年4月3日7时30分,他驾车赶到上城区梅花碑养老院,按照事先约定来接送86岁的吴奶奶,但老人临时将目的地改成了杭州第二公墓,与原约定地址相隔28公里,如果跑一趟将会耽误一个上午的生意。但朱永丰觉得既然有了承诺就要遵守约定。他把老人安全送到28公里外的目的地,并热心帮助老人推轮椅,查找先人墓地所在区域,背着行动不便的老人上下山,让老人暖心不已。类似这样的守信之行、暖心之举不胜枚举。同时他也热情参加爱心送考、疫情防控保障工作。正因为有这样的优秀品质,他成为了行业内的典型标杆,获得“杭州市出租汽车行业优秀共产党员”等荣誉。

第十届“最美开化人”提名奖获得者



吕美霞 开化县培智学校教师。虽然知道选择特殊教育会很艰辛,但她却执着于成为一名特教教师,用自己的爱与专业去帮助残疾孩子康复成长。曾经有一个孩子没有缘由地打自己,经常是旧伤未好又添新伤,她便经常与家长沟通、和孩子交流,制定针对性的康复计划。这样的陪伴长达三年之久,在她的努力下,这个孩子开始慢慢地学会接纳别人、融入班级。尽管在对学生的个训康复中遇到很多问题,但她始终秉持着对生命的尊重、对工作的热爱,不断充实自己的专业知识,通过自己的努力,为这些特殊的孩子们适应社会奠定基础,也为这些特殊家庭带去希望。



蒋清全 开化家思牧场负责人。他是一名“90后”“海归”,2020年接过母亲创办的家思牧场,通过资源整合,将家思牧场改造升级为家思旅游开发有限公司,立志打造一个带动村民增收致富的新平台。为了发展好这项事业,他解锁了养鹿、种花、项目策划等不少“新技能”。爱啃“硬骨头”的他,为了想出一个好主意、运营一个好IP,常常忙碌奔波于各地,还报名参加了多个青年创业大赛。功夫不负有心人,经过两年多的努力,他接手的家思牧场不仅提供了10多个工作岗位给周边村民,允许村民将自家的农产品拿到牧场里销售,本人还成为“新青阳”共同富裕发展联盟带头人,将一片荒谷打造成浙西网红景区,每年吸引七八万人次前来打卡,吸引更多年轻人投身农业创业,共同带动老百姓增收致富。在2023年第三届开化人发展大会上获评“年度杰出新青年”。



周春风 华埠镇枫树底社区璀璨夕阳志愿者服务队负责人,社区老娘舅调解员。古稀之年仍发挥余热,热心志愿服务活动。退休后,她便加入志愿服务队伍,先后主动到县城芹南社区、枫树底社区帮忙,担任老娘舅调解员,积极协助社区开展工作,2019年荣获小城镇环境综合整治“先进个人”。2020年5月,枫树底社区成立璀璨夕阳志愿者服务队,在全县创建全国文明城市过程中,她带领志愿者主动担起美化环境的责任,积极发扬奉献精神,共同为建设美丽家园而努力。她常说:“只要我还能干得动,就会一直坚持干下去。”她就这样不遗余力地奉献出自己的力量,在古稀之年上演了一场最美的“夕阳红”。



周璇 开化县第二人民医院急诊室护士。2022年8月10日,她在下班回家途中,发现有一名老人突发晕厥倒地不起,迅速上前检查,发现老人的颈动脉尚有搏动,就实施了应急处置措施,并联系了救护车。等待过程中,老人突然出现心跳呼吸骤停情况,她便立马跪在老人身旁,对其进行心肺复苏急救,直至老人出现反应,呼吸及颈动脉搏动恢复,此时救护车也刚好到达。她和医护人员交接了现场情况,在帮助老人上车后便默默离开了现场。其事迹在《中国妇女报》《浙江新闻客户端》等平台刊发。



毛勤峰 县公安局音坑乡派出所民警。2022年2月18日14时50分,县公安局接到报警,开马线明廉电站路段有一辆轿车冲入河中,一家三口都在车上。接到指令后,他立刻前往救援。到达现场时,车子已在深水区,车顶上有孩子呼救,当时水流湍急,室外温度接近0℃,如不及时救援,后果不堪设想。紧要关头,他迅速将救生绳系在腰间,带上救生衣和游泳圈,跃入河中进行救援,在岸上同事的配合下,顺利救出落水3名群众。其事迹还登上《央视新闻》《浙江日报》等平台。